

Князева А.О.  
*руководитель Зуева Н.Б., канд. филос. наук, доцент*  
*Ковровская государственная технологическая академия имени В.А. Дегтярева*  
*601910, Владимирская область, г. Ковров, Маяковского 19*  
*e-mail: lyubliinskiy@dksta.ru*

### **Социально-политическая теория Ж.-Ж. Руссо**

Жан-Жак Руссо – французский писатель, мыслитель, композитор, музыковед и ботаник. Разработал прямую форму правления народа государством (прямую демократию).

Общими темами главных философских работ Руссо были идеи свободы, морали и отношений с природой. Его труды оказали огромное влияние на развитие западной философской мысли и заложили основание для Французской и Американской революций.

Свою общественно-политическую теорию Руссо изложил во многих работах. Но главные его идеи были: о социальном неравенстве и общественном договоре.

Руссо объясняет основные положения своей философии в своем самом известном трактате «Рассуждение о происхождении и основаниях неравенства между людьми» (1754 г.). Он выделяет разные типы неравенства и проводит анализ, пытаясь определить, какие из них «естественные», а какие – «неестественные» (это означает, что их можно предотвратить).

Руссо полагал, что человек, как и любое другое животное, руководствуется двумя принципами: самосохранением и жалостью. В своем естественном состоянии человек счастлив, довольствуется малым и ничего не знает о добре и зле. В процессе социализации мозг развивается, начинает формироваться мышление. Она ведет к появлению того, что Руссо назвал «amour propre» (самооценка).

Человеческое общество становится всё сложнее организованным, а стремление к власти усиливается, из-за возникновения частной собственности и наемного труда происходит социальное расслоение, что приводит к эксплуатации беднейшей части населения. Идея равенства так и не получает воплощения, в обществе царят неравенство и угнетение.

Согласно Руссо, единственное «естественное неравенство» может заключаться в физических характеристиках людей, так как они даны от природы.

Еще одна известная философская работа Жан-Жака Руссо – трактат «Об общественном договоре» (1762 г.), а одна из наиболее известных цитат: «Человек рождается свободным, а между тем он всюду в оковах» [1]. Согласно философии Руссо, человек приходит в общество полностью свободным и равным остальным. Но общество можно сравнить с цепями, подавляющими внутреннюю свободу.

По Руссо, единственной законной формой политической власти может быть та, при которой все люди согласились с выбранным управляющим органом и согласны его поддерживать в рамках социального договора. Руссо называет это «народным суверенитетом». Он всегда должен отражать коллективные потребности людей и обеспечивать общее благо для всех, независимо от мнений и желаний отдельных людей (так называемая общая воля). Общая воля, имеет в виду общие интересы, а не частные, также ей подчиняется создание законов.

Руссо резко критикует всевозможные частичные ассоциации, партии, группы и объединения, которые вступают в неизбежную конкуренцию с сувереном. Их воля становится общей по отношению к своим членам и частной по отношению к государству. Это искажает процесс формирования подлинной общей воли граждан, поскольку оказывается, что голосующих не столько, сколько людей, а лишь столько, сколько организаций.

При этом Руссо не умаляет значимости правительства: он понимает, что между народным суверенитетом и управляющим органом всегда будут трения. Для их смягчения люди, представляющие народный суверенитет, должны периодически собираться и голосовать по поводу общей воли. В собраниях должны участвовать все люди, и голосование должно проходить почти анонимно. Более того, Руссо выступал за создание суда, который рассматривал бы конфликты между отдельными гражданами, а также народным суверенитетом и правительством.

Трактат Руссо «Об общественном договоре» считается одним из самых значимых текстов в западной философии. Во времена политического неравенства Руссо высказал мысль, что право управляющего органа должно подтверждаться «согласием управляемых». Часто признается, что радикальные идеи Руссо по поводу прав человека и народного суверенитета стали основой для развития идей о правах человека и демократических принципах.

#### **Литература**

1. Руссо, Ж.-Ж. Рассуждение о начале и основании неравенства между людьми / Ж.-Ж. Руссо – Киев : Мультимедийное издательство Стрельбицкого, 2015. – С. 32